
8 * msem wM m

II. évfolyam. 10. szám. Sopron, 1910 március 6.

Ulegjelen minden vasárnap.

baptula]donos és felelés szerkesztő:

RHCH SyUüH

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sopron, Ógabona-tér 18. sz.

etORe

Fűeeecten kriokhi beomip.

etiöFizecési árak
helyben házhoz szállítva vagy vidékre 

postán küldve:
egész évre....................... 6 K — f
fél évre............................3 K - f
negyed évre.......................1 K 50 f

I Sgyes szám ára 10 fillér. \

Birdeféseket felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

Betegpénztári választások.
(h) Közéletünknek és az ezzel kap­

csolatos minden néven nevezendő in­
tézménynek és szervezetnek rákfenéje 
a korrupció és ennek szülöanyja, a 
nemtörődömség. Az ebből fakadó 
bajok jellemzik megyénk egyik leg­
hatalmasabb, közel 30.000 érdekeltet 
sújtó intézményünket, az Országos 
Munkásbiztositó Pénztárt.

A méltatlanság, sikanéria, jog­
fosztás, megrövidítés, pártoskodás mil­
liárdnyi panasza már évek óta jajszó­
ként hangzott végig vármegyénkén 
anélkül, hogy ezeknek a valóságos 
nyűggé vált bajoknak az orvoslására 
csak valaki is gondolt volna. A múlt 
hó 27-én lezajlott betegpénztári vá­
lasztások voltak hivatva arra, hogy 
ennek a nemtörődömségünk által 
fakasztott beteg állapotoknak megadják 
az átalakítás módját.

A betegpénztár reorganizálásának 
jelszava alatt indult meg a választási 
mozgalom. Ennek jelentőségét legelsöbb 
a Soproni Polgári Egyesülés fogta fel, 
mely felismerve a bajok tényleges 
okát, föfigyelmét a nemtörődömség 
megtörésére fordította.

Széles látkört, helyes érzéket és 
mély tudást tanúsító programmot dol­
gozott ki és ezzel indult felvilágosító 
kőrútjára. Beutaztatta az egész vár­
megyét, lelkesített, buzdított és oktatott 
mindenütt, tömegesen látogatott ülése­
ket tartott Beleden, Csepregen, 
Csornán, Kapuvárott, Kis­
martonban, Lajtaujfalun, 
L o c s m á n d o n, Nagy m arlo n- 
b a n és Ze m enyén, ahol felrázva 
az alvókat bűnös nemtörődömségük­
ből, munkakedvet és lelkesedést öntött 
beléjük.

Ezek, a közéletünkben szinte 
szokatlanul magas hullámokat vert 
tömeggyülösek azonban felébresztették 
és kioktatták azokat is, akik eddig a 
tömeg nemtörődömsége folytán tunyás- 
kodhatva teremtették meg a fennálló 
bűnös állapotokat. Hamarosan észre­
vették, hogy förgetegként közeleg a 
számonkérés órája és munkához látlak

Csakhamar három párt állt egy­
mással szemben. A Soproni Polgári 
Egyesülés által indított mozgalomból 
kialakult „Egyesült Iparosok 
és Kereskedők“ pártja, mely 
reformprogrammjáért küzdött, a beteg­
pénztár jelenlegi vezetősé­
gének pártja, mely politikai jel­
szavakkal, politikai morálfelfogással a 
„létért“ küzdött és a kérész- 
t é n y s z o c i á 1 i s t á k, kik még a 
felebaráti kötelességek kérdésébe is 
belevetik a vallási türelmetlenség és 
felekezeti kérdések konkolyát.

A rövid, de heves küzdelmek 
eredménye nem volt kétséges. Az 
értelmességnek, a jónak és célra­
vezetőnek győznie kellett.

És győzött fényesen.
Ennek a győzelemnek aránya egy­

úttal mintegy értelmi fokmérője lett az 
egyes kerületeknek.

A szavazatok következőleg osz-
lottak meg a megyéből

kereskedők
vezetőség

Sopron 206 92 167
Kismarton 110 20
Szárazvám 10 12
Csorna 110 6
Beled 9 10 20
Félszerfalva 25
Csáva 11 2
Locsmánd 19 10
Kapuvár 5 30
Lakompak 15 20
Bük 1 21
Fraknónádasd 9 20
Sopronkeresztur 9 36 11

[ Lajtaszentmiklós 1 18 ~
Alsókismartonhegy 17 17
Felsöpulya 4 6 8
Nagymarton 51 21 20
Fertöszentmiklós 2 20 10
Csepreg 30 19 10

546 358 269

Hogy a munkásoknál nem ily 
fényes az eredmény, azt főleg annak 
a körülménynek tulajdoníthatjuk, mert 
az idevonatkozó törvényrendelet nevet­
ségesen fogyatékos rendelkezése lehe­
tővé teszi, hogy kiskorúak, azaz inasok.

tehát gyámság alatt állók is szavazati 
joggal bírtak. Ezen alacsony értelmi 
fokon állók tömeges leszavaztatása, 
vezetve az elfogultak terrorja által, 
tetemesen törte le a különben itt is 
elmaradhatatlannak vélt hasonló fényes 
eredményt.

Bár a szavazás eredménye végle­
gesen még megállapítva nincs, kétség­
telen, hogy itt is az értelmiség felé 
billen a mérleg, még pedig annál is 
inkább, mert a Katholikus Olvasókör 
listáján szereplő közel 30 jelöltnek 
jelölése érvénytelen, mert részben 
nem bírják a magyar nyelvet, részben 
pedig még kiskorúak.

A megválasztottak azonban ne 
feledkezzenek meg most arról, hogy 
mit Ígértek künn a zaklatottaknak, ne 
feledkezzenek meg az őket madátum­
mal felruházottakról — hasonlóan a 
mi országgyűlési képviselőinkhez — 
hanem serény munkával és kitartással 
fáradozzanak a vágyva-vágyott egész­
séges, az intézmény céljának megfelelő 
reformok megteremtésén.

Vigyék keresztül és tartsák be 
szép programmjukat és ezrek áldása 
fogja őket kisérni.

SZEMLE.
* Kisiparosok az Országos Központi 

Hitelszövetkezet ellen. Köztudomású dolog, 
hogy két év előtt a koalíciós kormány 
1,4u0.000 koronás szubvenciója mentette 
meg ezt az intézetet a bukástól, mely minden­
kor a leghatalmasabb korteseszköznek bizo­
nyult minden kormány kezében. De hogy 
a kisiparnak mi köze van az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezethez és hogy a kisipar 
milyen nagy hálával fogadja a Központi 
Hitelszövetkezet támogatását, arról elvégre 
mi is beszélhetünk valamit, de a Jegcsatta- 
nósabb példáját a Központ kötelékébe tar­
tozó „Budapesti Szabóiparosok Hitel- és 
Termelőszövetkezete“ szolgáltatja. Ez a szö­
vetkezet ugyanis a minap tartotta köz­
gyűlését, melynek viharos lefolyását a köz­
pont elleni elkeseredés idézte elő. A központ 
nem akar meghajolni az ipari szövetkezetek 
azon óhaja előtt, hogy szakemberek vezessék 
és intézzék a szakipari központok ügyét. A 
ruházati iparosok, akik az évenkinti 38 mil­
liónyi import miatt a pusztulás lejtőjén 
haladnak a megsemmisülés felé, a szövet­
kezeti tőmegtermelés utján vélik iparukat,

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor

és mindennemű diszmü bőrök nagy választéka. 
Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 

és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
börkereskedésében

SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.
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existenciájukat megmenteni. Ez a megoldási 
mód Budapesten alapított termelőszövetkezet 
munkája alatt helyesnek bizonyult és a szö­
vetkezét országszerte folytatni akarja a szer­
vezést. Ez ellen a terjeszkedés ellen az 
0 K. H. igazgatósága tiltakozik és a szabó- 
szövetkezet közgyűlésén megj-lent képviselője, 
Kulcsár József utján valósággal kitessékelie 
kebeléből a szabóipari szövetkezetei. Vikár 
Béla, a szabószövetkezet elnöke az igazgató­
sággal együtt, hogy demonstrálja a tagokkal 
való szolidaritását, lemondott Többen igen 
élesen támadták a központi igazgatóságot, s 
a szövetkezet megfojtására irányuló törek­
vésének mondják az 0. K. H. üzenetét és 
kijelentették, hogy a kisiparosok a keres­
kedelmi minisztériumot egy összehívandó 
kongresszus utján figyelmeztetik, hogy „szo­
rítsa az 0. K. H. igazgatóságát törvényben 
megállapított kötelességeinek te'jesitesere. 
Utasítsa az országgyűlés által megszavazott 
es a központba átutalt 1,4UOO.' 00 koronának 
ipari szövetkezetek fejlesztésére való fel- 
használására. A közgyűlés el is határozta, 
hogy március 13-ára országos szövetkezeti 
kongresszust hiv egybe és azon követeli a 
szövetkezet országositásához szükséges auto­
nómiának és állami támogatásnak megadását 
abban az arányban, amint a ki-ipa;osok 
által tömegtermelésre alakított szövetkezetek 
ezt megérdemlik.“

* A szerb vámháboru. Szerbiával már 
közel két esztendeje folytatjuk a vámháborut. 
Néhány hónap előtt már-már úgy volt, hogy 
a szerb szerződést a legrövidebb időn belül 
megkötjük s végre-valahára megszűnik a 
Magyarország-Ausztria s Szerbia közötti ok­
talan háborús viszony. A békés közeledést 
a „nép atyja“ akadályozta meg, aki az or­
szág érdekében azt tartotta, hogy a váin- 
háborunak sohase legyen vége. Ezt el is 
érte, mert most Szerbia kezd már élesebb 
fegyverekhez nyúlni. Belgrádi táviratok je­
lentik ugyanis, hogy a kereskedelmi szerző­
dés újabb elhalasztása miatt a szerb kormány 
elhatározta, hogy még jobban megnehezíti 
az osztrák és magyar áruk behozatalát és 
felemelte az autonom vámtarifának számos 
tételét. Ezek a fölemelt vámtételek azonnal 
életne is léptek. A békés kiegyenlítésre ezidő 
szerint annál kisebb a kilátás, mert félszeg 
politikai viszonyaink folytán csak a már 
igazán halaszthatatlan román kereskedelmi 
szerződést akarja életbeléptéim a kormány, 
a többiekre, igy a Szerbiával kötendő szer­
ződésekre csak az uj képviselőház összeülése 
után kerülhet a sor. Most retorziókra gondol 
a kormány és Aehrenthal külügyminiszter 
Berlinből való hazatérése után fog megtör­
ténni az érintkezés a külügyminisztérium és 
az osztrák és magyar kormány közölt ama 
kérdésben, hogy a szerb intézkedésekkel 
szemben milyen ellen intézkedésekkel feleljünk.

Kamarai közgyűlés.
Spitzer József beltag interpellációjá­

val kezdődött a gyűlés, amelyben a változott 
viszonyokra való tekintettel, a győr—sopron— 
ebenfurti vasút államosításának újbóli szor­
galmazását sürgeti. Tekintettel ,az ügy fon­
tosságára, el is határozták a sürgető fölter­
jesztés azonnali megtételét.

Utána Wolf Lipót a pozsony—soproni 
vasút, a viszonyoknak meg nem felelő menet­
rendje ellen tesz panaszt, közvetlen csatlako­
zást kíván a Soprontól délfelé induló vona­
tokhoz. A közgyűlés Wolf Lipótnak az ezzel 
kapcsolatos indítványát egyhangúlag el is 
fogadta.

Weiner Károly szombathelyi kültag 
tarifális panasza kapcsán, — melyet külön­
ben a kamara egyhangúlag magáévá tett, — 
váratlan heves vita támadt. Schwartz 
Gusztáv ugyanis a Weine r-féle indítványt 
támogató felszólamlása alkalmával egyúttal 
azt is javasolta, hogy a kamara távira­
tilag üdvözölje Kimen miniszterelnököt, 
H i e rony mi kereskedelmi minisztert, a

nemzeti munkapártot, mindezzel kapcsolatban 
pedig bízza meg a kamara elnökségét, hogy 
a kerület kereskedőit az országgyűlési kép­
viselőválasztások alkalmával tanúsítandó 
maguktartása tekintetében irányítsa.

No’iszen lett erre haddel-hadd. A leg­
hevesebb politikai kortesbeszédekkel védték 
és támadták az indítványt, természetesen a 
politika nem idevalóságának a jelszava alatt. 
Bár az egész vita az ügyrendbe ütközött, 
mégis csak nagy nehezen lehetett neki véget 
vetni azáltal, hogy mint a tárgysorozaton 
kívül álló indítvány, annak sürgőssége telett 
szavaztatott az elnök és miután azt 17 sza­
vazattal 7 ellenében elvetették, a jövő köz­
gyűlés napirendjére tűzték.

A napirend többi pontjával hamar ve-

Az iparos és kereskedő alkalmazottak 
állami jutalmi dijak kiosztásánál elismerés­
ben részesültek: T reut ne r Ferenc betű­
szedő (Röttig Gusztáv és fia soproni cégnél) 
52, Gross Lénárd köfaragósegéd (Hűd Lipót 
soproni cégnél) 36, Eszti János ácssegéd 
(Pető házi répacukorgyárnál) 49, Zieger 
Ferenc kékfestő-segéd (Kroyherr Sándor német- 
újvári cégnél) 45, Körmendi József mészá­
rossegéd (Eppinger Izidor körmendi cégnél) 
4(1 évi szolgálati idővel, a kereskedelmi alkal­
mazottak közül pedig Kl aber Jakab pince­
mester (Klaber Mór soproni cégnél), Mandl 
Henrik pincemester (Spitzer Mór és fia sop­
roni cégnél) és Fellner Jozsna pincemun­
kás (Schiff B fiai sop-onkereszturi cégnél) 
mind a három emberőltőnyi időn át egy 
cégnél kifejlett buzgó szolgálatért. — 
W agenkammer József kőfaragósegéd 
(Rélhy Ferenc mosoni cégnél) szintén állami 
jutalomban részesült. A jutalom átadása 
azonban a mosoni ipartestület közgyűlésén 
fog megtörténni

Az uj adótörvények életbeléptetésének 
I a felfüggesztése melleit foglaltak állást, el­

fogadva id. Wolf Lipótnak azt az indítványát, 
hogy a részvénytársaságok tartaléktőkéinek 
negyedfélszázalékig terjedő hozadéka is men- 

I tesittessék a jövedelmi adóból.
Az élelmiszerek drágulása meggátlására 

telt Schvarz-féle indítványokat, mint nem 
célhoz vezetőket, a kamara nem fogadta el, 
helyettük azonban sürgetni fogja a cukor­
fogyasztási adó mérséklését.

A kapuvári helivásároknak az idegen 
iparosok előtt való megnyitásához a kamara 
nem járulhat, mert az ily intézkedés a helyi 
ipar és kereskedelem rovására szolgálna 
Egyedül Garta község ipara és kereskedelme 
előtt kellene Kapuvár vásárait megnyitni, 
mert ez a község Kapuvárral egybeépült és 
a kapuvári ipartestület hatásköre is kiler-

A kamara 1909. évi zárszámadásait a 
közgyűlés elfogadta, a soproni kézügyességi 
iskola berendezési céljaira 200 koronát, a 
zalaegerszegi felső kereskedelmi iskola hús­
véti tanu’mányi kirándulására 60 koronát, a 
szombathelyi nőtisztviselők egyesülete szá­
mára pártolótagság dijaként 50 koronát, 
Szeidmann Ernő konstantinápolyi keres­
kedelmi gyakornoknak és Spiegel József 
keleti kereskedelmi akadémiai hallgatónak 
fejenként 100 koronát szavazott meg.

Végül pedig elhatározták, hogy a pénz­
ügyi és kereskedelmi miniszterekhez fölter­
jesztést intéznek azon terv ellen, hogy a 
sókőzvetilés a kereskedelmi részvénytársaság 
és a helyi kereskedelem kezéből kivétessék 
és a vasútállomásokra ruháztassék. E terv 
megvalósításában a kamara a múlt kormány­
zatának kereskedelem-ellenes irányzata föl- 
ujulását^lálná és ezért helyénvalónak látja, hogy 
ellene a leghatározottabb oppoziciót fejtsék ki.

Szerény is, szegény is volt „A tani tó­
szerdai előadása, bár uj szereposztása 

folytán több érdeklődésre tarthatott volna 
igényt. Igaz, hogy nem sokat várt tőle közön­
ségünk, Hars ány i után különösen Bené- 
tői nem, kellemes volt tehát a csalódás, 
hogy többéit kapott a reményednél. Ennek 
az előadásnak ugyan nem volt „vezetője“, 
aki művészi alkotással állt volna helyt a 
többiért; az előadással sem volt különösen 
kibékülve a közönség, de többet kapott, mint 
amennyit várt, élvezhetőt nyújtott Bene és 
Székely is, sőt Bene hellyel-közzel egészen 
elfogadhatót és Székely mindvégig jót. Ott, 
ahol Bene csupán a kedély hangján volt 
kénytelen szólam, meg is találta az utat a 
közönség szivéhez. Sűrű tapsokban nyert 
érte elismerést. A szenvedély húrjain azon­
ban nem birt játszani, azoknak a hangjai 
hidegen hagyták a közönséget. Elismerésben 
részesült még Székely, Sajó és Fátyol 
Heddi, akik közül Székelyt illette a orosz-

Szegény és szerény volt a csütörtöki 
bemulató is Szegény látogatókban, szerény 
kivitelben. A hozzáértők és kedvelők sok­
sok szép finomlelkü költészetet, szellemes 
csevegést és kápráztató fantáziát élvezhettek 
— és meg voltak elégedve ennyivel is. 
Kevesen találtak kifogásolni valót a szemé- 
lyesitők alakításain, úgy fogadták azt, amint 
adva volt. Hiszen Sch a w alakjainak a 
megértéséhez pusztán a színházba járás 
qualitikációja kevés. — Gerzsó, Tompa 
és Nagy tettszett. Velük szemben nem is 
fukarkodott a közönség az elismeréssel. A 
többit pedig megtűrte. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy jobb sorsot érdemelt volna a 
darab. Y-

Heti műsor. Vasárnap délután Va4 
órakor: „Fiú vagy leány“, vig operett; este 
1/28 órakor: „Ingyenélők“, népszínmű. Hétfőn 
bérletszünetben félhelyárakkal: „Hivatalnok 
urak“, vígjáték. Kedden : „Az elvált asszony“, 
nagy operett. Szerdán itt először: „Talál­
kozás“, színmű. Csütörtökön Rákossy Ferenc 
jutalomjátékául: „A jókedvű paraszt“, vig 
operett.

SZÍNHÁZ.
„Luxemburg grófja* még mindig 

uralja a színpadi helyzetet. A többi „ese­
mények* csak körülötte csoportosulnak, — 
szegényen és szerényen.

HÍREK.
\z ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. Feltételek

— A városi tisztviselők fizetésrende­
zése. Múlt szombaton foglalkozott a jog- és 
pénzügyi bizottság együttes ülésen a várost 
tisztviselők fizetésrendezésének kérdésével, 
melyen a már ösmeretes tervezetet a szol­
gálati idő beszámításával el is fogadta. A 
fizetésrendezés körülbelül 77.009 korona 
többkiadást fog okozni, amire azonban leg­
nagyobbrészt a tavalyi államsegélyből fenn­
maradó 29.009 koronában és a folyó évi 
államsegély 42.01)0 koronájában a fedezet 
megvolna. A még hiányzó 15.000 koronát, 
ha megfelelő uj bevételi forrást teremteni 
nem lehetne, természetszerűleg pótadóval 
kellene fedezni. — Ezen az együttes gyűlé­
sén Hartmann Viktor anyakönyvvezető- 
helyettes aziránti kérelme, hogy a X fizetési 
osztályba Boroztassák, szintén tárgyalás ala 
került, melynek a bizottságok helyt is adtak.

— A közelgő választások gomba- 
módra termelik már az esélyek híreit es 
hasábszámra folynak a tipelések és jóslások. 
A „jól informáltak* úgy tudják, hogy 
Bolgár Ferencnek és Zichy János 
grófnak Kismartonban, illetve Szabadbárán- 
don biztosítva van a mandátum, sőt tán 
ellenjelöltjük sem lesz. Az ellenkező híreket 
nem is veszik figyelembe. A lövői választó- 
kerületre Bauer Ottó nagybirtokost, mint 
kormányjelöltet favorizálják. Emlegetik még 
Szmrecsányi Györgyöt is, mint nép­
párti ellenjelöltet, de csak úgy mellékesen.



Nagymartonva is találtak már embert, 
Bauer Miksa személyében, természetesen 
szintén a Nemzeti Munkapárt programmjára. 
Csak a csornai és eszterházai választókerü­
letről hallgatnak még a „jól informáltak“. 
Mindezekkel szemben tény csak annyi, hogy 
forrong az egész vármegye és hogy benne 
a néppárt közel teljesen elvesztette talaját.
A többi pusztán az óhaj szülötte, amire a 
tények meglepetésszerüleg fognak rácáfolni.

Sopronmegye.
— Kapuvár (Faorzó.) A rábaparti 

fasorból egyidő óta nagyon sok fa eltűnt.
A községi elöljáróság kutatván a dolgot, 
megállapította, hogy azokat Molnár Antal, 
helybeli napszámos egyenkint orozta el 
éjnek idején. 18 élófát pusztított el, mig 
véi,ro rajta csípték. Az eljárást megindították 
ellene. — (K épvisel őjelölés) A kapu­
vári választó-közönség múlt héten tartott 
értekezletén elhatározta, hogy képviselőül 
Németh János kapuvári prépost-plébánost 
fogja jelölni Nemzeti munkapárti prog­
rammal. — Úgy látszik, hogy itt is megelé­
gelték már a néppárti uralmat, bar a meg­
alkuvás módszere Németh János prépost- 
plébánossal most az egyszer nem vált he, 
mert nevezett kijelentette, hogy ne n fogadja 
el a jelölést. — (Uj takarékpénztár.) 
Dacára, liogy helyben két pénzintézet van, 
a „Sopronmegyei Első Takarékpénztár“ és 
a „Rábaközi Takarékpénztár“, élénk érdek­
lődés nyilvánul a „Győri Általános Takarék- 
pénztár“ által helyben felállítani szándékozó 
liókja iránt, melyre már a részvények jegy­
zése meg is indult. Ennél az uj pénz­
intézetnél a „Generali Biztositó Intézet“ is 
érd ekel ve lesz, ami csak azt bizonyítja, hogy 
eddigi pénzintézeteink nem állanak feladatuk

— Rábakeczöl. (Földbérletek.) 
Annak dacára, hogy az annak idején meg­
alakult „Földbérlök Szövetkezeié" az erejét 
messze túlhaladó hercegi bérletet nem kapla 
meg, és mint azt már jelentettük, ismét 
Rummcrskirch bárónak jutóit. Mint 
értesülünk, mégis 172 hold hercegi birtok 
bérbevétele a szövetkezetnek biztosilva lett. 
Meg vannak ugyan akadva az ingatlan mi­
kénti felosztásával, tekintve azonban a bér 
méltányos áiát (3U korona kát. holdan­
ként es az összes terheket a herceg viseli, 
az egyezkedés nem lesz túlságosan nehéz.

- Fertöszei gény. (Kosárfonó- 
t a n f o 1 y a m.) Mint már hírül adtuk, a 
földmivelök egycsüleie január 13-ától február 
25-ig tartott kosárforió-tanfolyamot rendezett, 
melyen 40-en vettek részt, kik 630 drb 
kosarat készilettek. A záróünnepélyen a 
gazdakör mozgalmat indított, mely füz.vessző- 
telep létesítését célozza. Csak azután a 
fogházak leküzdhetetlen versenye ne döntse 
dugába a nép munkaeredményéliez fűzött 
reményeket.

Farad. (Gazdasági tanfolyam.) 
Múlt vasárnap rekesztették be a gazdasági 
tanfolyamot, melyen 8 héten át 20 előadást 
tartottak. Az előadásokat átlag 100-120 
ember látogatta és különösen a nők érdek­
lődtek nagyon a tanfolyam iránt és akik 
részére négy külön előadást is tartottak. A 
tanfolyam zárta alkalmával jutalomdijak osz­
tattak ki a tanfolyam legszorgalmasabb 
látogatóinak.
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Kereskedelmi és ipari érdekek.
A Soproni Kereskedők Egyesülete 

f. évi március hó 6-án d. e. fél 11 órakor 
a „Pannónia“ szálló fehértermében rendes 
közgyűlést tart. A tárgysorozat a kővetkező: 
1. Elnöki megnyitó. 2. .Jelentés a mull évi 
működésről. 3. A számadások és vagyon­
mérleg előterjesztése. A felügyelő-bizottság 
jelentése és javaslata a felmentés megadása 
iránt. 4. Javaslat a szakosztályok megalakí­
tása dolgában, h. A választmány és tisztikar 
megválasztása. 6. Indítványok.

A budapesti kereskedelmi- és ipar­
kamarai választások ügyében f. hó 25-én 
a férfiszabók ipartestülete impozánsan láto­
gatott ülést tartott, amelyen egyhangúlag 
elhatározták, hogy a Munkaadó Szövetség 
és az Országos Ipartestület által tervezett 
választási eljárással szemben külön szervez­
kednek, nehogy a gyáriparos-jelöltek kedvéért 
a kisipari érdekek hivatott védelmezői a 
kamarából kiszorittassariak. A kisiparosok a 
kamarai tagok összeségének 80 százalékát 
képezik, joggal követelik tehát, hogy ezen 
számarányhoz képest az elhanyagolt kisipari 
érdekek védelmezői választassanak be a 
kamarába.

Ipari szubvenciók az ex-lexben.
Hieronjmi Károly kereskedelemügyi miniszter, 
mint értesülünk, előterjesztést tett a minisz­
tertanácsnak oly értelemben, hogy a szabály­
szerűen engedélyezett ipari szubvencziók, 
eltérőleg a régi kormány idevonatkozó hatá­
rozatától, teljesen rendes utón, a mostani 
költségvetés nélküli időszaicban is kiszolgál­
tathatok legyenek. A minisztertanács az elő­
terjesztés élteimében határozott és igy az 
I z ügyben legutóbb táplált aggodalmak csak­
hamar el fognak oszolni.

Nincs jég. Az enyhe időjárás nagyon 
is érezhetővé tette a jéghiányt. Gazdasági 
körök máris félve gondolnak rá, hogy rni 
lesz a nyáron. Védekezésre gondolnak és 
sorra csinálják az uj műjéggyárakat. A 
panaszok eljutottak a íöldmivelésügyi mi­
niszter füléhez is, aki a minap értekezletre 
hívta össze az érdekelteket. Az értekezleten 
egyhangúlag az a vélemény nyert kifejezést, 
hogy a jéghiány, tekintettel a városi élel­
mezésre, főleg pedig a tejszáliitásra, ka­
tasztrofális bajokat és károkat okozhat. 
Több felszólaló utalt arra, hogy mesterséges 
jégternvlés utján aránylag kevés gazdaság 
segíthet magán, nemcsak a kapcsolatos 
költségek nagysága miatt, hanem azért sem, 
mert a hazai gyárak nem képesek a nagy 
szükségletnek megfelelő számú gépeket szál­
lítani. Mint célravezető intézkedések ajánl- 
tattak, hogy az állami és egyéb vasutak 
kellő mennyiségű hűtőkocsit járassanak, 
különösen a főváros és a nagyobb városok 
közelében a tej és könnyen romló élelmi­
szerek szállítására. A vasúti állomásokon a 
tejeskannák árnyas helyen tartassanak a 
szállitóvonat megérkeztéig, ne pedig — mint 
szokás — a napon. Intézkedés tétessék 
aziránt, hogy a napi fogyasztásra szárit 
élelmiszerek lehetőleg éjjel szállíttassanak. 
A tejtermelők a tejet jég hiányában vízzel, 
de legalább háromszor liűtsék le. A nagyobb 
városok rendezkedjenek be mesterséges jég­
termelésre és bizonyos mennyiségű jeget a 
közegészségügy és közélelmezés céljaira 
ingyen, vagy minimális áron kössenek le. 
Az elnöklő miniszter kijelentette, hotry meg 
fogja keresni a kereskedele i.ügyi minisztert 
az ő hatáskörében célszerűnek mutatkozó 
intézkedések megtétele iránt, a belügy­
minisztert pedig aziránt, hogy tekintettel a 
kérdésnek országos közegészségügyi vonat­
kozásaira, mint országos közegészségügyi 
főhatóság, vegye kezébe az ügyet és e 
tárgyban a maga részéről is értekezletet 
hívjon össze.

A kereskedelmi cégek lajsromából. 
A „Lépesfalvi takarék- és segélyszövetkezet 
felszámolás alatt“, továbbá a „Pecsenyéd! 
takarék- és segélyegylet szövetkezet felszá­
molás alatt“ cégek megszűntek. A „Hanysági 
tőzegipar részvénytársaság“ cégnél Haller 
József igazgatósági tag ebbeli minősége és 
cégjegyzési jogosultsága lemondás folytán 
megszűnt, Nagy Albert eszterházi lakos igaz­
gatósági tag ebbeli minősége és cégjegyzési 
jogosultsága bejegyeztetett. A Formiere pesti 
biztositó intézet soproni főügynöksége cég­
nél Bethlen Samu titkár és Gönczi Armin 
II titkár és könyvelő, kereskedelmi meghatal­
mazott minősege és cégjegyzési jogosultsága 
megszűnt. Helyükbe Tóbiás József titkár 
jegyeztetett be az említett minőségben és

jogkörrel. Tisza Lajos pincéje Sopronban 
cég közkereseti társasággá alakult. A tár­
saság egyforma képviseleti joggal felruházott 
tagjai: Tisza Lajos borkereskedő, soproni 
lakos és Franki Gyula borkereskedő, bécsi

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
Kik az okai a kisgazdák bajainak?

II.
Egymást megérteni

A boldogulás egyik alapföltételét képezi 
a gazdák közt az egymás megértése, védése 
és istápolása. Sajnos, ennek is az ellenkezőjét 
tapasztaljuk. Nálunk a gazdaember egy szikrát 
sem ért egyet, nem törődik társával, irigy­
kedik, torzsalkodik egymás ellen. Ha a gaz­
dálkodásban sikerei vannak, Isten ments, 
hogy a szomszédnak, a jóbarátnak okulására 
elmondaná, mi volt sikerei elérésének kulcsa, 
vagyis, hogy mit hegyen csinált, hogy jó 
eredménnyel végződött munkája, pedig jól 
lehet és bizonyos is, hogy az Isten áldásának 
is szerepe van az elért sikerben.

Ha a sors csapásai önön hibánkon 
kívül bár meglátogatnak és veszünk, pusztu­
lunk anyagiakban, nincs kéz, amely mentőn 
nyúlna felénk, nincs szó, amely biztatna, 
amely a csüggedéstől megóvna, reményt, 
önbizalmat öntene belénk. Ellenkezőleg, lesik, 
várják és legtöbbször a jóbarátok, mikor 
merülünk el, mikor csap fejünk felett össze 
egészen a hullám, hogy aztán ók kapzsi vá­
gyaikat kielégíthessék és olcsó pénzen osztoz­
zanak kis vagyonkánk felett. Nem rémképek 
és nem túlzások ezek, lépten-nyomon talál­
kozunk hasonló esetekkel. Pedig hu. egymás­
hoz jóindulattal volnánk, ha összetartva 
egymást támogatnánk, de sok szerencsétlen­
séget tudnánk megakadályozni. Ha egymást 
tanítanánk, oktatnánk és segítenénk egymáson, 
mily sok értékes dolgot hordhatnánk egy 
halomba a magunk, családunk, városunk és 
hazánk javára.

Bebizonyított dolog, hogy csakis az 
egyesülésben van erő. Mégis azt látjuk, hogy 
a gazda ezt belátni nem akarja és nem 
igyekszik tömörülni. Az ország minden rendű 
és rangú polgára erős szervezetben van, ami 
által igyekszik saját jobblétét előbbre vinni 
és munkálni. Különlegesképen a mi helyi 
állapotunkat ha szemügyre vészük, azt látjuk, 
hogy széjjel vagyunk, egymás mellett bár 
testileg, de lélekben és érzésben szétszórva, 
mint a bomlott kéve.

Mi ennek az oka?
Egyik az, hogy azok a gazdák, akik 

jobblétben vannak, meglévőn elégedve saját 
sorsukkal, nemcsak hogy a társadalmi intéz­
ményekkel és dolgokkal nem törődnek, de 
még a saját faj- es foglalkozásbeli emoer- 
társaikkal sem. Ilyen állapotok között a 
a kisgazda idegennek érzi magát, félénkké 
és elfásulttá válik. Az egymás iránt táplált 
jóakarat, szeretet közelebb hozna bennünket 
egymáshoz és akkor közös akarattal és 
közös erővel sok hasznos és üdvös dolgot 
tudnánk létesíteni, amivel az összeségnek 
hasznára volnánk és nem volna ok az elé­
gedetlenségre, a gyalázkodásra egymás ellen.

A másik oka széthullott álláspontunk­
nak az, hogy a gazdaember ahelyett, hogy 
megtanulná a saját sorsa előbbrevitelét, 
igyekeznék minden gazdasági munkát jól 
elvégezni és terményeivel jól sáfárkodni, 
inkább politizál. — A politika — valljuk 
Be — mindig csak szétválasztott bennünket 
és nem is igen értünk hozzá. A gazdaember 
igyekezzék erőssé válni szellemileg és vagyo­
niig, hogy igy az országot érhető külső be­
hatásoknak hatalmas erővel tudjunk ellent- 
állani. — Csakis a gazdasági megerősödés 
az, mely naggyá, hatalmassá és virágzóvá 
teszi országunkat.

(Folytatjuk.)
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Ill

4.

)( Magyar tenyészállatok romániai ki­
vitele. Románia a f. évi költségvetésébe te­
temes összegeket állított be tenyészállatok 
beszerzésére. Kétségtelen, hogy ezt az anya­
got a külföldről fogja beszerezni. Csak az a 
kérdés már most, hogy ezt a tenyészanyagot 
nálunk vagy egyebütt szerzi-e be. Igaz, hogy 
ha mi szállítjuk Romániának a tenyészálla­
tokat, ezzel úgyszólván magunk segítünk 
nagyranővelni versenytársunkat, mint ahogyan 
Anglia a maga gépkivitelével olyan gyáripar 
fejlődésének vetette meg alapját Amerikában 
és Németországban, amely most a saját ipar­
cikk-kivitelét győzi le hatalmas versenyével. 
De ha egyszer e gazdasági fejlődés útját nem 
szeghetjük, kétségtelenül előnyösebb reánk 
nézve a kínálkozó román piacnak tenyész- 
állatkivitelünk részére való biztosítása, 
vei ideig-óráig legalább némileg ellensúlyoz 
hatnók a román husbehozatalból mezőgazda­
ságunkra háruló kárt, mint hogyha még ezt 
a kis hasznot is másnak engednék át. A 
dolog nem tűr halasztást, mert különben más 
államok élelmesebb tenyésztői könnyen meg­
előzhetnek bennünket. Amidőn tehát a kor­
mány figyelmét e körülményre nyomatékosan 
felhívjuk, nagyon is mezőgazdaságunk érde­
kében állónak tartjuk, hogy tenyészállataink 
Romániába való kivitele alkalmas eszközök­
kel előmozdittassék, hogy hazai tenyészállat- 
vásárainkra a román kormány és az ottani 
gazdák figyelme kellőképpen felhivassék és 
hogy a kormány tenyészállatainknak a ro­
mán földekre való kivitelét esetleg oly szállí­
tási kedvezményekkel is elősegítse, amelyek 
részünkre a román piacot más országok ver­
senyével szemben biztosíthatják.

****************

Kitűnő forgalmú

nagyvendéglő
tágas udvarral, nagy kerttel és 
mellékhelyiségekkel, forgalmas 
gyárral biró nagyközségben f. 
évi július 1-ével bérbe adandó. 
: Bővebbet a kiadóhivatalban. :
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NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI * 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen 
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

FIGYELEM! FIGYELEM!

HACKSTOCK KAROLY
Yaskei?eskedése

Telefon 33. - SOPRON. VÉKKEKÖBET 74. SZÉil. - Telelőn 33.

Ajánlja jé! felszerelt áruraktárát:

Finom Ia faszénpor.
Nagy aruraitíár a legjebb minőségű porílanői cementben.

la olt ókések.
Vasgerendák minden hosszban és magasságban.
Valamennyi szerszám: kapa, ásó, kasza stb. 
csak la minőségben, teljes jótállás mellett!

la fa- és kovácsszén.

Legolcsóbb árak, pontos kiszolgálás.

1910 március (>.
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Csitkovics-kávé ház.

Ti

Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

ilene-esfély 
J]/yári Jludi
közkedvelt nemzeti zenekara által. - 
Kezdete este 9 órakor. — számos lát 

gatást kór

CSITKOVICS PÁL, kávés.

1 . . . . . —=B
" Hazai gyártmányok raktára! J

papír-, író-, rajz- és
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina9
1 > a l>i rlce r e s Le de sl>ei i

Sopron, Szinhííz-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

AlaP l873- Pártoljuk a honi ipart! Telefon 113 
Kauosuknyomdák minden árban kaphatok. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRADI IGNÁC ruggyantahélycnzö-nyéra 

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

o 3ó minőségű ::
ö
© csomagolópapiros
© kilója 12 fillérért
© kapható a kiadóhivatalban:oo Sopron, Őgabontáér 18.

oo||1 Maradiság a boldogulás hóhéra! ^ |oo
1 Használjon

Tőzegalmot, II Műtrágyát, || kókusz pogácsa
1 jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szőlőtrágyát és EROTAKARIW AN YT
M minden más alomnál. || szárított sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára, in
Jl Bámulatos olcsó ártoan adja és vidékre szállllja a I\
1 V, SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona-tér 18. szám. J\

Itiy it training jaroi-Nzátri „Vclőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 71.


